
Resultate der Umfrage
„Älter werden in meiner Gemeinde“

Ried bei Kerzers

Umfrage für Einwohnerinnen und Einwohner ab 55 Jahren

Murten, 16. März 2023/3E-nmo



Gesamtübersicht zum Rücklauf aller an der Umfrage beteiligten Gemeinden

3'375 von 11'780 Personen haben den Fragebogen beantwortet, von denen 3'356 berechtigt waren.

Die Rücklaufquote beläuft sich auf 28,5%. Die Frauenquote beträgt 50,2%.

An der Umfrage waren folgende Gemeinden beteiligt:

Courgevaux Fräschels Greng Kleinbösingen Mont-Vully Ried bei Kerzers

Courtepin Galmiz Gurmels Meyriez Muntelier Ulmiz

Cressier (FR) Gempenach Kerzers Misery-Courtion Murten

o. Angabe Haus Wohnung Eigentum MieteAussand Rücklauf Papier Online

1'649 68 2'036 1'079 2'296 848Alle 11'780 3'356 2'985 371 1'639

339 3 429 191 485 15555 - 59 2'790 661 546 115 319

323 1 389 194 436 15660 - 64 2'145 610 520 90 286

176 415 12965 - 69 1'811 559 490 69 269

70 - 74 1'530 545 486 59 285

284 6 353

258 2 326

255 13 132

188 1 22075 - 79 1'003 371 353 18 182

146

188 383 137

k. Angabe 0 184 182 2 98

89 1 78über 85 719 158 153 5 68

80 - 84 745 268

49

133 3

35 51 95 49 111 28

51 79

96 145 95

134 242 99
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Gesamtübersicht zum Rücklauf der Gemeinde Ried bei Kerzers

*) Diese Werte standen nicht zur Verfügung

118 Personen haben den Fragebogen beantwortet. Dies sind 33,5%.

Die Frauenquote beträgt 43,5%.

0 3 0

k. Angabe *) 7 7 0 4 1 2 3 3 3 3

über 85 *) 3 3 0 1 2 0 3

4 8 1

80 - 84 *) 13 12 1 6 7 0 6 5 7 4

75 - 79 *) 12 12 0 4 8 0 8

4 16 2

70 - 74 *) 18 18 0 12 6 0 11 3 13 4

65 - 69 *) 20 17 3 12 7 1 15

6

60 - 64 *) 14 11 3 7 7 0 9 4 13 1

55 - 59 *) 31 25 6 19 12 0 17

Haus

13 65 50 3 72 31

8 24

Wohnung Eigentum Miete

Alle 352 118 105 87 21

Aussand Rücklauf Papier Online o. Angabe
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Gesamtübersicht in % aller an der Umfrage beteiligten Gemeinden

68,4% sind Eigentümer einer Wohnung oder eines Einfamilienhauses. Die Wohneigentumsquote liegt somit

21,8% über dem kantonalen Durchschnitt.

50,0%

74,2%

49 31,0%

k. Angabe 0 184 0 95 51,6% 49 26,6% 111 60,3% 28 15,2%

719 158 22,0% 78 49,4% 51 32,3% 79

Haus in %

129 23,1%

70 - 74 1'530 545 35,6% 326 59,8% 188 34,5% 383 70,3% 137 25,1%

1'811 559 30,9% 353 63,1% 176 31,5% 415

35,8% 145

Wohnung in % Eigentum in % Miete in %

Alle 11'780 3'356 28,5% 2'036 60,7% 1'079 32,2% 2'296 68,4% 848 25,3%

Aussand Rücklauf in %

436

54,1% 95 35,4%

über 85

75 - 79 1'003 371 37,0% 220 59,3% 134 36,1% 242 65,2% 99 26,7%

80 - 84 745 268 36,0% 146 54,5% 96

71,5% 156 25,6%

65 - 69

55 - 59 2'790 661 23,7% 429 64,9% 191 28,9% 485 73,4% 155 23,4%

60 - 64 2'145 610 28,4% 389 63,8% 194 31,8%

60,7% der Antwortenden leben in einem Einfamilienhaus. Dies sind 6,2% mehr als im kantonalen

Durchschnitt.
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Gesamtübersicht in % der Gemeinde Ried bei Kerzers

*) Diese Werte standen nicht zur Verfügung

61,0% der Antwortenden leben in einem Einfamilienhaus. Dies sind 6,9% mehr als im kantonalen

Durchschnitt.

33,3%

100,0% 0 0,0%

k. Angabe *) 7 0 3 42,9% 3 42,9% 3 42,9% 3 42,9%

über 85 *) 3 0 3 100,0% 0 0,0%

20,0%

3

66,7% 1 8,3%

80 - 84 *) 13 0 6 46,2% 5 38,5% 7 53,8% 4 30,8%

75 - 79 *) 12 0 8 66,7% 4

25,8%

8

80,0% 2 10,0%

70 - 74 *) 18 0 11 61,1% 3 16,7% 13 72,2% 4 22,2%

65 - 69 *) 20 0 15 75,0% 4

in %

16

77,4% 6 19,4%

60 - 64 *) 14 0 9 64,3% 4 28,6% 13 92,9% 1 7,1%

55 - 59 *) 31 0 17 54,8% 8 24

in % Miete in %

Alle 352 118 33,5% 72 61,0% 31 26,3% 87 73,7% 21 17,8%

Aussand Rücklauf in % Haus in % Wohnung Eigentum

73,7% sind Eigentümer einer Wohnung oder eines Einfamilienhauses. Die Wohneigentumsquote liegt somit

31,2% über dem kantonalen Durchschnitt.
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Quoten
Eigentum

24

13
16

13

8 7
3 3

0

5

10

15

20

25

30

55 - 59 60 - 64 65 - 69 70 - 74 75 - 79 80 - 84 über 85 keine
Angabe

55,1%42,4%

2,5%

 Männer  Frauen  keine Angabe

33,5%

66,5%

 Antwort  keine Antwort

61,0%
26,3%

12,7%

 Haus  Wohnung  keine Angabe● ● ● ● ● ● ● ●

Rücklaufquote Quote (FR 57,1%)/      Quote
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Quoten
Miete

6

1

2

4

1

4

0

3

0

1

2

3

4

5

6

7

55 - 59 60 - 64 65 - 69 70 - 74 75 - 79 80 - 84 über 85 keine
Angabe

55,1%42,4%

2,5%

 Männer  Frauen  keine Angabe

33,5%

66,5%

 Antwort  keine Antwort

61,0%
26,3%

12,7%

 Haus  Wohnung  keine Angabe● ● ● ● ● ● ● ●

Rücklaufquote Quote (FR 57,1%)/      Quote
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Quoten
Haus

17

9

15

11

8
6

3 3

0

5

10

15

20

55 - 59 60 - 64 65 - 69 70 - 74 75 - 79 80 - 84 über 85 keine
Angabe

55,1%
42,4%

2,5%

 Männer  Frauen  keine Angabe

33,5%

66,5%

 Antwort  keine Antwort

61,0%
26,3%

12,7%

 Haus  Wohnung  keine Angabe● ● ● ● ● ● ● ●

Rücklaufquote Quote (FR 57,1%)/      Quote
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Quoten
Wohnung

8

4 4
3

4
5

0

3

0

2

4

6

8

10

55 - 59 60 - 64 65 - 69 70 - 74 75 - 79 80 - 84 über 85 keine
Angabe

55,1%42,4%

2,5%

 Männer  Frauen  keine Angabe

33,5%

66,5%

 Antwort  keine Antwort

61,0%
26,3%

12,7%

 Haus  Wohnung  keine Angabe● ● ● ● ● ● ● ●

Rücklaufquote Quote (FR 57,1%)/      Quote
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.1. Wie bin ich unterwegs?

108

63

11

58

90

1
0

20

40

60

80

100

120

Auto Velo Motorrad ÖV zu Fuss anders
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.2. Kann ich mich zu Fuss im Strassenverkehr sicher bewegen und die regelmässig benötigten Strecken

bewältigen?

51

23

6 5 6
2

5
1

6
2 3

0 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1

0

10

20

30

40

50

60

 55 - 69  70 - 79  ab 80  ohne Angabe

72,0%

11,9%

9,3%

2,5% 0,8% 1,7% 1,7%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

Ja eher Ja eher Nein Nein betrifft mich 
nicht

ohne Angabeweiss nicht

●
●
●
●
●
●
●
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.3. Orientiert sich das Angebot des öffentlichen 2.4. Ist die Information über den öffentlichen Verkehr

Verkehrs an meinen Bedürfnissen? für mich klar, verständlich und leicht zugänglich?

nicht

31,4%

37,3%

6,8%

5,1%

11,9%

3,4%
4,2%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

38,1%

22,9%

7,6%

6,8%

16,1%

4,2%
4,2%
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.5. Fühle ich mich im öffentlichen Raum (Bahnhof, im Dorf, auf der Strasse) sicher?

35

20

4 5

18

8
6

0

7

1 2 1 1 0 0 0
2

0 0 0 1 0 0 0 1 1

4

1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

 55 - 69  70 - 79  ab 80  ohne Angabe

54,2%27,1%

9,3%

0,8%
1,7% 0,8% 5,9%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

Ja eher Ja eher Nein Nein betrifft mich 
nicht

ohne Angabeweiss nicht

●
●
●
●
●
●
●
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.6. Sind die öffentlichen Gebäude, Orte und 2.7. Ist die Umgebung so gestaltet, dass ich Lust habe

Plätze hindernisfrei zugänglich? nach draussen zu gehen um etwas zu unternehmen?

nicht

64,4%

23,7%

4,2%

1,7%

2,5%

0,0%

3,4%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

85,6%

4,2% 10,2%
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2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.8. Weiss ich, an wen ich mich bei Fragen 2.9. Weiss ich, an wen ich mich wenden kann, wenn

über Dienstleistungen und Angebote ich in finanziellen Schwierigkeiten bin?

im Sozialbereich wenden kann?

43,2%

15,3%

11,9%

8,5%

17,8%

0,8% 2,5%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

52,5%

22,0%

10,2%

4,2%

5,1%

0,8% 5,1%

Seite 15 von 36



2. Öffentlicher Raum, Verwaltung & Mobilität

2.10. Nimmt die Gemeinde Rücksicht auf 2.11. Werden die Wünsche der Verstorbenen und

meine Situation? ihrer Bezugspersonen berücksichtigt?

33,9%

9,3%

1,7%
0,0%

24,6%

22,9%

7,6%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

57,6%

21,2%

5,9%

12,5%

5,9%
3,4% 3,4%
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3. Wohnen und soziales Umfeld

90

25

19

15

31

72

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Partnerschaft

Familie

alleine

andere Wohnsituation

Wohnung

Haus

14,1%

18,5%

66,7%

0,7%

  Ich lebe alleine

  Ich lebe mit
  Familienangehörigen

  Ich lebe in einer
  Partnerschaft

  andere Lebenssituation

●

●

●

●
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3. Wohnen und soziales Umfeld

Diese Tafel zeigt den prozentualen Anteil nach Altersgruppen in Bezug auf den Rücklauf.

Ableiten kann man, dass ältere Menschen bevorzugt in Mietobjekten wie Wohnungen zu leben.

42,9% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0%
k. An-

gabe 7 3 42,9% 3 42,9% 3 42,9% 3

5 33,3% 2 13,3% 8 53,3%

über 85 3 3 100% 0 0,0% 3 100% 0 0,0% 3 75,0% 1 25,0% 0 0,0%

80 - 84 13 6 46,2% 5 38,5% 7 53,8% 4

22,2%11 61,1% 3 16,7% 13 72,2% 4

30,8%

8,3% 3 17,6% 4 23,5% 10 58,8%

70 - 74 18

75 - 79 12 8 66,7% 4 33,3% 8 66,7% 1

60 - 64

2 11,1% 0 0,0% 16 88,9%

65 - 69 20 15 75,0% 4 20,0% 16 80,0% 2

14 60,0%

16 76,2%

9 64,3% 4 28,6%

87 73,7% 21 17,8%

10,0% 2 9,5% 3 14,3%

1 2,7% 11 29,7%

13

25

7,1% 3 20,0% 3 20,0% 9

77,4% 6 19,4%

92,9% 1

25,8% 67,6%

in %R
ü
ck

la
u
f

Haus in % W
o
h
n
u
n
g

E
ig

e
n
tu

m

in % Miete in % Alleine in % Familie in % Ehe

Alle

55 - 59 31 17 54,8% 8 24

118 72 61,0% 31 26,3% 19 15,0% 24 18,9% 84

in %

66,1%

Seite 18 von 36



3. Wohnen und soziales Umfeld

3.1. Ist meine Wohnung/Haus auf meine 3.2. Weiss ich, wo ich Hilfe bekomme, wenn ich

gesundheitlichen Bedürfnisse meine Wohnung/Haus aus gesundheitlichen

zugeschnitten? Gründen  anpassen muss?

43,2%

18,6%

14,4%

6,8%

7,6%

5,1%
4,2%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

57,6%23,7%

12,7%

0,0%

1,7%

2,5%

1,7%
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3. Wohnen und soziales Umfeld

3.3. Gibt es ausreichend bezahlbaren Wohn- 3.4. Nimmt mein Wohnungsanbieter Rücksicht auf

raum der auf meine Bedürfnisse zuge- meine Bedürfnisse?

schnitten ist und in der Nähe von Ange-

boten liegt, die mir wichtig sind?

19,5%

4,2%

0,8%

1,7%48,3%

0,8%

24,6%
 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

12,7%

15,3%

13,6%

7,6%

23,7%

16,9%

10,2%
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4. Prävention, Gesundheit und Wohlbefinden

851

463

233

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Seebezirk

Kanton FR

Schweiz

Ärztedichte (Anzahl Einwohner pro Arzt)

2

100

5

7

107

91

5

102

72

7

25

13

11

39

4

0 20 40 60 80 100 120 140

Fühle ich mich einsam?

Bin ich zufrieden?

Brauche ich Hilfe?

Beziehe ich Hilfe?

Fühle ich mich gesund?

  Ja

  Nein

  keine
Angabe






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4. Prävention, Gesundheit und Wohlbefinden

4.1. Ist die medizinische Versorgung in 4.2. Sind die sozialen, hauswirtschaftlichen und

meiner Gemeinde genügend? pflegerischen Dienstleistungen zum Erhalt

und zur Wiederherstellung meiner Gesund-

heit angemessen?

22,0%

18,6%

2,5%

0,8%

33,1%

16,1%

6,8%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

29,7%

22,0%13,6%

8,5%

13,6%

8,5%

4,2%
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4. Prävention, Gesundheit und Wohlbefinden

4.3. Entspricht das Angebot an Tages- 4.4. Kenne ich die Notfallorganisation (Notarzt,

stätten, Spitex, Pflegeheimen und Ent- Ambulanz, Notfallapotheke, Feuerwehr usw.)?

lastungsdiensten meinen Bedürf-

nissen?

76,3%

14,4%

1,7% 0,0%

0,8% 4,2%

2,5%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

22,0%

11,0%

3,4%

0,8%
37,3%

18,6%

6,8%
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4. Prävention, Gesundheit und Wohlbefinden

4.5. Esse ich täglich mehrere Mahlzeiten? 4.6. Achte ich auf eine ausgewogene Ernährung?

73,7%

19,5%

4,2% 0,8%

0,0%
0,0%

1,7%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●80,5%

15,3%

0,8%

0,0% 0,0%
0,0%

3,4%
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4. Prävention, Gesundheit und Wohlbefinden

4.7. Mache ich Sport?

Sport:

20

1

4

2

63

28

  keine Angabe

  nie

  selten

  monatlich

  wöchentlich

  täglich

0 10 20 30 40 50 60 70

83,9%

8,5%

7,6%

  Ja

  Nein

  keine Angabe

●
●
●
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5. Erwerbsarbeit, Freiwilligenarbeit:

5.1. Habe ich die Möglichkeit, bis zum ge- 5.2. Erachte ich meinen Arbeitsplatz als sicher?

wünschten Rentenalter berufstätig zu

sein?

22,9%

15,3%

4,2%

0,0%

37,3%

1,7%
18,6%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

34,7%

11,9%

0,8%
0,8%

34,7%

1,7%
15,3%
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5. Erwerbsarbeit, Freiwilligenarbeit:

5.3. Stehen mir Möglichkeiten für ein freiwilliges oder

ein ehrenamtliches Engagement zur Verfügung?

27,1%

19,5%

7,6%
4,2%

18,6%

8,5%

14,4%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●
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6. Gesellschaftliches Leben

6.1. Habe ich Familie?

Wenn ja, in unmittelbarer Nähe mit Kontakt Kontakt: Wenn ja, nicht in Nähe mit Kontakt

92,4%

5,9%
1,7%

  Ja

  Nein

  keine Angabe

●
●
●

13

0

2

8

41

54

keine Angabe

     keinen

      selten

   monatlich

 wöchentlich

      täglich

0102030405060

63

0

3

16

31

5

0 20 40 60 80
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6. Gesellschaftliches Leben

6.2. Habe ich Kontakt zu Nachbaren

und/oder zu Bekannten?

Kontakt:

0 20 40 60 80

13

1

5

5

51

43

  keine Angabe

  keinen

  selten

  monatlich

  wöchentlich

  täglich

0 10 20 30 40 50 60

94,9%

2,5%
2,5%

  Ja

  Nein

  keine Angabe

●
●
●
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6. Gesellschaftliches Leben

6.3. Habe ich generationen-

übergreifenden Kontakt?

Kontakt:

13

0

7

16

44

38

  keine Angabe

  keinen

  selten

  monatlich

  wöchentlich

  täglich

0 10 20 30 40 50

94,9%

0,8% 4,2%

  Ja

  Nein

  keine Angabe

●
●
●
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6. Gesellschaftliches Leben

6.4. Besuche ich regelmässig verschiedene 6.5. Entsprechen Ort, Zeit und die Art von 

Aktivitäten und Anlässe? Aktivitäten und Anlässen meinen

Bedürfnissen?

53,4%

20,3%

5,1%

1,7% 11,0%

0,8%

7,6%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

47,5%

22,0%

8,5%

13,6%

1,7%
0,0%

6,8%
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6. Gesellschaftliches Leben

6.6. Entspricht das Preis-/Leistungsver- 6.7. Bekomme ich Besuche?

hältnis der Veranstaltungen meinen

Erwartungen?

63,6%

25,4%

4,2%

0,0%

1,7% 0,8%

4,2%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

46,6%

28,0%

3,4%

0,0%

9,3%

2,5% 10,2%

Seite 32 von 36



6. Gesellschaftliches Leben

6.8. Besuche ich Familie, Freunde und/oder 6.9. Begegnet man mir als Mensch ab 55 in

Bekannte? der Öffentlichkeit ohne Vorurteile und

mit Respekt?

65,3%

26,3%

2,5%

0,0% 0,0%

1,7%

4,2%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

61,9%

30,5%

2,5%

0,0% 0,8%

0,0% 4,2%
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6. Gesellschaftliches Leben

6.10. Werden die Beiträge der älteren 6.11. Wie komme ich mit modernen

Generation an die Gesellschaft Kommunikationsmittel zurecht?

wertgeschätzt?

23,7%

41,5%

16,9%

11,9%

1,7% 0,0%

4,2%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe

●
●
●
●
●
●
●

33,1%

36,4%

5,1%

2,5%

2,5%

12,7%

7,6%
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6. Gesellschaftliches Leben

6.12. Wie komme ich mit elektronischen 6.13. Habe ich jemanden den ich um Hilfe

Geräten zurecht? bitten kann bei Problemen mit moderner

Technik?

28,8%

52,5%

11,0%

4,2%

0,0%

0,0%

3,4%

 Ja

 eher Ja

 eher Nein

 Nein

 betrifft mich nicht

 weiss nicht

 ohne Angabe
87,3%

2,5% 10,2%

●
●
●
●
●
●
●
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